

株洲妇联推动“亲子共读”：稻花香里有书香

文：今日女报/凤网记者 欧阳婷 供图：朱新艳

“老师，可以教教我这个怎么读吗？”6岁的小龙扯着袁勇利的衣角，满是渴望。

小龙的请求对袁勇利来说，是一种莫大的鼓励。自从2015年3月她回到株洲市芦淞区宋家湾村，打造这个让农村留守儿童求知的“小天地”时，她的目标就无比明确——让身边每一个厌学的农村孩子爱上读书。

袁勇利是当地留守儿童的老师，也是株洲市妇联的志愿者。她打造的“小天地”，还是株洲市妇联“书香飘万家”活动的重要部分。除了宋家湾村，株洲市妇联还在各县区打造了22个“稻花香”读书点，受益家庭达3000余户。

“我们的目标是在全市101个乡镇（街道）建立101个稻花香学习小组。”株洲市妇联主席邹展晖说，万事莫如为善乐，百花争比读书香。这场活动既是一次家风建设，更是一次妇联改革，“让每一位妇联执委、代表都参与进来，最大限度利用社会资源为妇女儿童服务”。

阁楼里的读书“小天地”

“一去二三里，烟村四五家；亭台六七座，八九十枝花……”朗朗读书声，莘莘学子意。孩子们用手在桌上轻轻打着节拍，有的还跟着老师摇头晃脑。这可不是在小学课堂，而是株洲市芦淞区宋家湾村“稻花香”读书会里的场景。

上课的老师名叫袁勇利，是一名心理咨询师，也是株洲市妇联的志愿者。2014年，她回到老家，也感受到了留守儿童的厌学情绪，便萌生了一个想法——在村里打造一方读书的小天地，帮助这些孩子走上学习正轨。

去哪里上课呢？袁勇利将哥哥家的

阁楼借来，召集了十多名学龄留守儿童，开始了第一课。

“最初是想让他们多读书，但后来，我觉得读书远远不够，还得学孝道。”袁勇利说，读书队伍越来越大，上课的地点也从小阁楼迁移到了村委会，“因为留守儿童的身份，我们还特意增加了一个环节——行礼，让孩子们礼敬天地、自然和父母”。

2016年4月，得知株洲市妇联组织了“稻花香”读书会项目师资培训，袁勇利报名参加。而随着读书会的全面展开，她便带着自己的“小天地”加入其中。

“自从加入‘稻花香’，我们更加专业了。”在株洲市妇联的指导下，袁勇利要求孩子们朗读《古文观止》，“要右手指读，左手打节拍”。

株洲市妇联调研员谢逢娥表示，“稻花香”读书会会要求老师根据实际情况，在读书的同时组织孩子们开展画画、户外等其他活动。

就这样，原本被农村老人认定“不务正业”的袁勇利，成了村里的“红人”，“老人看到了孩子们的变化，明白了知识改变命运的道理，不仅家庭和和睦睦，村里邻居的关系都和和睦睦”。

培养读书习惯的“1+6”模式

如果说袁勇利的加入是偶然，那么，有着幼教经验的株洲市妇女儿童活动中心干部王艳便是“带着目的而来”。

2015年暑假，谢逢娥和王艳代表株洲市妇联到山东学习当地的早教经历。同年8月，王艳找到一个空置的国医馆，开始运作“稻花香”读书会，这里也成为读书会首批三个试点之一。

“最开始读书会只有6个家庭参加，整个国医馆空荡荡的。”王艳说，直到一对母女的出现，再到她们的亲子关系实实在在的获得了改变，这样的成效才促使更多家庭加入进来。

“这个孩子的父母都是‘工作狂’，很少有时间陪女儿。”王艳回忆，妈妈



“稻花香”读书会上，孩子和家长一起朗读《古文观止》。

刚带着女儿来读书会的时候，只是为了能够多一点陪伴的时间，可没想到却收获了意想不到的效果。

王艳说，以前这个女孩特别内向，

走路都低着头；和父母有距离感，不愿意分享自己的想法。但经过一段时间的阅读，女孩的性格就改变了，“慢慢活泼起来，和父母的关系逐渐亲密，学习成绩也提高了！”

这个家庭的经历让更多人接受了读书会。如今，王艳每周五和周六都要去读书会上课，“一期完整的读书会需要4个月的时间，刚好一个学期”。

“稻花香”读书会为何能吸引众多家庭参与？王艳认为，这与独特的“1+6”读书模式有关——每周读书会会组织孩子们和家长一起在课堂上朗读一次，其余六天由家长带领孩子在家中读书并在网上打卡，“这样的话，孩子和家长每天都会一起读一本书”。

寒暑假里的“户外课”

除了周末安排孩子们一同读书，株洲市妇联打造的“稻花香”读书会还会利用寒暑假时间，为孩子们上“户外课”。

在离宋家村不远的团山村白家湾书画院，画家志愿者罗立新在株洲市妇联的指导下，开设了一堂让孩子们记忆深刻的“户外课”——留守儿童夏令营。

“我们利用乡村的现有条件，赋予‘耕读’更现代的意义。”罗立新介绍，从2017年开始，夏令营已经举办了4期，

每期都免费带留守儿童开展户外活动，“营里的孩子大多数来自团山村附近的村镇，也有来自醴陵市和浏阳市的留守儿童”。

“每次孩子来我们这里，我们都要核实是否是留守儿童。”罗立新笑着说，夏令营的课程安排十分简单，时间表参考学校的作息时间表，上午由志愿者带领孩子们诵读古文经典，下午就开设室外活动，包括到菜园和水田中劳作，普及消防知识等。同时，罗立新会发挥自己的特长，带着孩子们画画——白家湾书

画院的墙上，就贴满了孩子们的作品。

罗立新说，到了傍晚，她会让孩子们和在外地的父母打电话，教他们表达内心的感情，“很多农村孩子不懂得表达，亲子感情比较淡漠，所以我要让他们学会把爱说出口”。



扫一扫，
分享妇联好经验

对话 >>



自2016年初株洲市妇联正式启动“书香飘万家”主题活动，通过组织“稻花香”读书会和夏令营活动，让广大家庭“亲子共读一本书”以来，通过两年时间的实践，如今，株洲市已有23个读书点，受益家庭达3000余户。株洲市妇女儿童活动中心被评为“全国家庭亲子阅读体验基地”，“稻花香”读书会获评株洲市第十一届读书月活动“最美读书会”称号。

那么，究竟是怎样的契机让株洲市妇联开始传播“稻花香”呢？今日女报/凤网记者采访了株洲市妇联主席邹展晖。

记者：是怎样的契机，让株洲市妇联开始筹建“稻花香”读书会的？

邹展晖：为全面落实株洲市委市政府关于扶贫攻坚的总体部署，将智力扶贫与物质扶贫相结合，将传承中华优秀传统文化与培育良好家风有机结合。同时，株洲市妇联一直关注留守儿童问题，并积极寻找解决方案。因此，株洲市妇联重点在全市留守家庭中启动“稻花香”读书会项目，通过吟诵经典重建家风。

记者：“稻花香”读书会和学习小组有什么样的社会意义？

邹展晖：家庭是社会的细胞，孩子是家庭的希望，在实施乡村振兴战略重大机遇的背景下，“稻花香”读书会使得诸多村镇的留守儿童家庭逐渐走上传承和弘扬中华文化、重建耕读家风的家国复兴路，通过家风重建推动和谐社会发展。学习小组的建立更是为广大基层妇联执委提供了履职的重要平台，能够最大限度地利用社会资源为妇女儿童服务。

记者：关于“稻花香”读书会，未来还有哪些发展计划？

邹展晖：随着基层妇联改革的深入，我们今年决定在“稻花香”读书会的基础上，在全市101个乡镇（街道）分别创建一个学习小组，由当地的8个以上家庭组建，基层妇联执委担任学习小组管理员，具有执委身份的参与者优先当选小组中的领读者，至少确保150位妇联执委投身到“稻花香”学习小组的工作中来。